
Lista de alterações realizadas na tese 

 

Pág. VII, 1º parágrafo: ausência da letra “n” na palavra “compoentes”. A forma correta 

será “componentes”; 

Pág. VII, 4º parágrafo: adição da abreviatura M (equivalente esférico) para definir as 

ametropias; 

Pág. 21, 3º parágrafo: substituição da palavra “rácio AC/A” por “rácio CA/RC”; 

Pág. 23, 1º parágrafo: ausência de espaço entre a palavra “assiste” e a letra “a”. A 

forma correta será “assiste a”; 

Pág. 25, 3º parágrafo: ausência da referência “miopia de aparecimento precoce nos 

adultos” após a frase “Esta última, nos adultos surge entre os 20 e os 40 anos.” A 

forma correta será “Esta última, nos adultos surge entre os 20 e os 40 anos (miopia de 

aparecimento precoce nos adultos).”; 

Pág. 28, 4º parágrafo: palavra “sem” a mais. Será apenas “com cicloplegia”; 

Pág. 31, 1º parágrafo: ausência de espaço entre a letra “a” e a palavra 

“hipermetropia”. A forma correta será “a hipermetropia”; 

Pág. 32, 1º parágrafo: palavra “comparararam-se” com letras “r” e “a” a mais. A forma 

correta será “compararam-se”; 

Pág. 33, 3º parágrafo: ausência da palavra “IOL Master” seguida das palavras “com 

recurso a”. A forma correta será “com recurso a IOL Master, lâmapada”; 

Pág. 33, 2º parágrafo: substituição da palavra “estabeleceu” por “definida”. A forma 

correta será “A hipermetropia foi definida”; 

Pág. 34, 1º parágrafo: ausência de espaço entre a palavra “anos” e a palavra “às”. A 



forma correta será “anos às”; 

Pág. 35, 3º parágrafo: ausência da letra “l” à palavra “cicoplegia”. A forma correta será 

“cicloplegia”; 

Pág. 35, 4º parágrafo: ausência da letra “l” à palavra “cicoplégico”. A forma correta 

será “cicloplégico”; 

Pág. 36, 1º parágrafo: substituição das palavras “um valor” por “uma variação”; 

Pág. 36, 2º parágrafo: palavras “com recurso” a mais. A forma correta será “AV não 

corrigida e corrigida, à lâmpada de fenda””; 

Pág. 38, 2º parágrafo: ausência da letra “l” à palavra “cicoplégico”. A forma correta 

será “cicloplégico”; 

Pág. 38, 3º parágrafo: palavra “pela” a mais. A forma correta será “a 5 metros, 

realização da autoqueratometria”; 

Pág. 39, 1º parágrafo: ausência de um ponto entre a palavra “visuais” e a palavra “Foi”. 

A forma correta será “visuais. Foi”; 

Pág. 45, 3º parágrafo: ausência de espaço entre a letra “a” e a palavra “prevalência”. A 

forma correta será “a prevalência”; 

Pág. 48, 5º parágrafo: ausência de espaço entre a palavra “de” e a palavra “idades”. A 

forma correta será “de idades”; 

Pág. 51, 1º parágrafo: ausência de espaço entre a vírgula e a palavra “que”. A forma 

correta será “uma vez, que”; 

Pág. 51, 3º parágrafo: ausência de espaço entre a palavra “realização” e a palavra “de”. 

A forma correta será “realização de”; 



Pág. 53, 2º parágrafo: substituição da palavra “míopes” por “miópicas”. A forma 

correta será “refrações miópicas”; 

Pág. 53, 3º parágrafo: ausência da letra “a” à palavra “comodação”. A forma correta 

será “acomodação”; 

Pág. 55, 4º parágrafo: adição da expressão “sendo que refrações periféricas 

hipermetropicas têm sido associadas ao desenvolvimento de miopia.”. A forma correta 

será “Erros refrativos presentes na retina periférica podem influenciar tanto o 

crescimento do olho como o desenvolvimento refrativo, sendo que refrações periféricas 

hipermetropicas têm sido associadas ao desenvolvimento de miopia.”; 

Pág. 63, 3º parágrafo: ausência de espaço entre a palavra “entre” e a letra “o”. A forma 

correta será “entre o”; 

Pág. 65, 1º parágrafo: ausência da letra “e” na palavra “detrminar”. A forma correta 

será “determinar”; 

Pág. 65, 1º parágrafo: adição da palavra “insuficiente”. A forma correta será “O atraso 

acomodativo (LAG) é a resposta acomodativa insuficiente que o olho fornece quando 

existe um estímulo.”; 

Pág. 66, 3º parágrafo: substituição da palavra “compreensão” por “compensação”; 

Pág. 70, 1º parágrafo: substituição da palavra “Posteriormente” por “Nesse instante”. A 

forma correta será “Nesse instante, este instrumento de registo foi codificado por forma 

a criar o anonimato.”; 

Pág. 70, 3º parágrafo: substituição da palavra “um ponto” por “a parede”. A forma 

correta será “Para realização do exame, depois de ajustado o aparelho, o sujeito devia 

fixar a parede no fundo do corredor.”; 

Pág. 71, 2º parágrafo: ausência de espaço entre o número “0,25D” e o parenteses 

“(≥0,25D)”. A forma correta será “0,25D (≥0,25D)”; 



Pág. 74, 3º parágrafo: ausência da letra “h” na palavra “Mann-Witney”. A forma 

correta será “Mann-Whitney”; 

Pág. 76, figura 4.6: adição da frase “ A linha preta simula uma distribuição normal.” na 

legenda. A forma correta será “Distribuição das idades da amostra em estudo. A linha 

preta simula uma distribuição normal.”; 

Pág. 77, 1º parágrafo: ausência de espaço entre a palavra “quanto” e a palavra “ao”. A 

forma correta será “quanto ao”; 

Pág. 78, figura 4.10: adição da frase “para um total de 782 respostas.” na legenda. A 

forma correta será “Distribuição da amostra por necessidade de uso de óculos para um 

total de 782 respostas. SIM: necessita de usar óculos; NÃO: não necessita de usar 

óculos.”; 

Pág. 78, figura 4.11: adição da frase “para um total de 782 respostas.” na legenda. A 

forma correta será “Tipos de resposta para a necessidade de uso de óculos para um total 

de 782 respostas. Não: não precisa de usar óculos; Sim: precisa de usar óculos; Sim, 

Longe: precisa de usar óculos para longe; Sim, Perto: precisa de usar óculos para perto; 

Sim, Sempre: precisa de usar óculos sempre; Sim, mas não usa: precisa de usar óculos, 

mas não usa.”; 

Pág. 79, figura 4.12: adição da frase “para um total de 425 respostas.” na legenda. A 

forma correta será “Local da consulta onde foi feita a prescrição dos óculos para um 

total de 425 respostas. OFTALMOLOGIA: consulta realizada numa clínica de 

oftalmologia; ÓTICA: consulta realizada numa ótica; HOSPITAL: consulta realizada no 

hospital.”; 

Pág. 79, figura 4.13: adição das frases “para um total de 703 respostas.” e “A linha preta 

simula uma distribuição normal.” na legenda. A forma correta será “Distribuição dos 

anos passados desde a última consulta visual realizada para um total de 703 respostas. 

A linha preta simula uma distribuição normal.”; 

Pág. 80, figura 4.14: adição das frases “para um total de 417 respostas.” e “A linha preta 

simula uma distribuição normal.” na legenda. A forma correta será “Distribuição das 



idades do ínicio do uso de óculos para um total de 417 respostas. A linha preta simula 

uma distribuição normal.”; 

Pág. 80, figura 4.15: adição da frase “para um total de835 respostas.”. A forma correta 

será “Distribuição das respostas dos alunos para o uso de LC para um total de 835 

respostas. SIM: usa LC; NÃO: não usa LC;”; 

Pág. 81, figura 4.16: adição da frase “para um total de 722 respostas.”. A forma correta 

será “Razões para o não uso de lentes de contacto para um total de 722 respostas.”; 

Pág. 82, 2º parágrafo: ausência de acento na palavra “inquéritos”. A forma correta será 

“inquéritos”; 

Pág. 83, figura 5.2: adição da frase “para um total de 752 resultados do OD e 756 

resultados do OE.”. A forma correta será “Prevalência das diferentes orientações do 

astigmatismo no olho direito e olho esquerdo para um total de 752 resultados do OD e 

756 resultados do OE.”; 

Pág. 83, figura 5.3: adição da frase “A linha preta simula uma distribuição normal.”. A 

forma correta será “Distribuição dos valores de CA da amostra. A linha preta simula uma 

distribuição normal.”; 

Pág. 84, figura 5.4: adição da frase “A linha preta simula uma distribuição normal.”. A 

forma correta será “Distribuição dos valores de AV da amostra. A linha preta simula uma 

distribuição normal.”; 

Pág. 88, 1º parágrafo: eliminação da frase “O género tem sido apontado, por muitos 

autores, causado erro refrativo.”; 

Pág. 88, tabela 5.3: adição do número de alunos de cada género; 

Pág. 94, figura 5.12: letra “o” a mais na palavra “Comprimento”. A forma correta será 

“Comprimento”; 

Pág. 90, 1º parágrafo: adição da frase “De referir ainda que estes dois grupos de faixas 

etárias foram escolhidos de forma a constituírem um número de alunos semelhante em 



cada grupo, contudo como a idade média desta amostra foi de 19 anos é de esperar que 

o grupo formado por alunos com idades mais jovens seja aquele com maior número.”; 

Pág. 90, tabela 5.4: adição do número de alunos de cada grupo de faixa etária; 

Pág. 91, tabela 5.5: adição do número de alunos de cada grupo refrativo; 

Pág. 94, 1º parágrafo: eliminação da frase “O rácio CA/RC relaciona o comprimento axial 

com o raio de curvatura. Muitos autores afirmam que valores superiores a 3 são 

característicos dos míopes; valores inferiores a 3 dos hipermétropes; e valores de 3 dos 

emétropes.”; 

Pág. 94, figura 5.12: letra “x” a mais na palavra “Axxial”. A forma correta será “Axial”; 

Pág. 94, figura 5.12: letra “a” a mais na palavra “Raaio”. A forma correta será “Raio”; 

Pág. 94, figura 5.12: letra “u” a mais na palavra “Cuurvatura”. A forma correta será 

“Curvatura”; 

Pág. 97, 4º parágrafo: substituição dos números 1,25D e 2,50D por 1,35D e 2,70D. A 

forma correta será “Através da análise da tabela 5.3, os homens apresentam 0,50 mm a 

mais nos valores de CA, logo deveriam ter 1,35D a mais de miopia (1 mm-2,70D).”; 

Pág. 99, 1º parágrafo: ausência da letra “r” na palavra “encontados”. A forma correta 

será “encontrados”; 

Pág. 99, 1º parágrafo: ausência da letra “r” na palavra “perfomance”. A forma correta 

será “performance”. 


